

# 水污染防治工作简报

（2018 年城市黑臭水体整治环境保护专项行动专刊第 36 期）

水环境管理司

2018 年 6 月 26 日

---

## 本 期 要 目

- ◆ 6 月 26 日黑臭水体整治环境保护专项行动督查情况
- ◆ 6 月 26 日黑臭水体整治环境保护专项行动举报信息统计情况
- ◆ 6 月 26 日黑臭水体整治环境保护专项行动网络舆情

# 6月26日黑臭水体整治环境保护专项行动 督查情况

6月26日，第三批11个督查组现场督查了西宁、榆林等城市的8条黑臭水体，其中2条黑臭水体存在问题，共发现问题2个，存在控源截污问题2个。具体情况如下：

驻陕西省督查组现场检查发现，榆林市沙河明渠存在1处排污口有少量（目测无明显黑臭）水体溢流，溢流处管网被暴雨冲毁尚未修复；现场检查榆林市榆阳河流域榆鑫芽苗种植厂时，该企业处于停产状态，未能提供相关手续，无废水处理设施，疑似生产废水直排入厂区外坑塘，坑塘内漂浮大量生活垃圾。

# 2018 年黑臭水体整治环境保护专项行动 6 月 26 日举报信息统计情况

6 月 26 日，2018 年黑臭水体整治环境保护专项行动第三批 11 个督查组共收到举报电话、“城市水环境公众参与”微信公众号黑臭水体环境举报 71 条，其中涉及被督查的 14 个城市有 70 条，共涉及 23 条黑臭水体。排在举报前四名的城市是哈尔滨市、齐齐哈尔市、大连市、信阳市，分别为 14 条、12 条、10 条、10 条举报信息。在被督查城市的环境举报信息中，涉及水体发臭问题的 14 条，涉及水体直排问题的 13 条，其他问题 37 条。各督查组将把举报信息作为重点内容组织现场逐一核实。

## 6月26日黑臭水体整治环境保护专项行动 网络舆情

6月26日，2018年城市黑臭水体整治环境保护专项行动网络言论信息共监测到4条信息，其中正面信息4条，负面信息0条。

### 【正面报道】

《人民日报海外版》：河畅水清 在水一方。6月26日，《人民日报海外版》刊文称，去年至今，全国各大城市河流生态治理迈上新台阶，越来越多的被污染的城市河流，正从曾经的有异味、浑浊的黑臭水体，变为河水清澈、两岸风景优美、市民宜居的“可傍之水”。如为了达到标本兼治，许多城市实施了“一体化、系统性”的整治路径——不仅治理核心河段，也将其他相连通河道，一起纳入治理范畴。同时，对于“拆、截、清、修、引、测、管、景”八个环节实施统一设计、组织、施工。此外，为了保障河道生态水量，控制入河污染物，水质异位净化技术也成为河流生态治理的一项有力措施。除了利用生态修复技术保护河流，不少城市也开始组织河流生态保护的志愿活动，成都市河流研究会鼓励公众参与“清源行动”，带领大家用可见、可感的方式判断河流健康状况，比如拍照上传、电话举报，为环保部的整治评估贡献了公众意见。截至6月26日16时，媒体转载相关报道17次。

《人民日报海外版》：从“治污”到“兴绿”。6月26日，《人民日报海外版》刊文指出面对工业污水、黑臭水体等问题，

我国大多河流治理的重点是治污。然而河流是一个庞大的生态系统，是河流内生物群落、河源、河道、河岸地区、湿地、河口等组成的复合系统。治水，不仅要净化水体，更要全盘考虑整个水环境的生态修复，要全面“兴绿”。文章认为，在河流治理上，表现为不再仅仅是关注防洪、污染等单一治理，而是充分考虑河流与周边环境的综合治理，考虑整个生态系统的修复，将人类对河流以及周边环境的干扰降到最小，同时，最大程度发挥河流综合效益，实现人与自然共生。截至6月26日16时，媒体转载相关报道37次。

**《法制晚报》：萧太后河引白鹭“安家”。**6月26日，《法制晚报》报道称，两年前还散发污臭、水质混黑的北运河、通惠河、萧太后河如今已水清岸绿，生态效果凸显，尤其是萧太后河综合整治初见成效，引来了大批白鹭栖息。据介绍，北京通州区农村污水治理工程以治理“脏、乱、差”为重点，统筹规划、完善机制，强化措施，全面开展农村生活污水治理工程。计划2018年底解决80个村庄的污水收集处理问题，到2019年，基本实现本区农村地区污水处理设施全覆盖。截至6月26日16时，媒体转载相关报道9次。

**《城市快报》：天津建“三位一体”河湖管护体系整治黑臭水体。**6月26日，《城市快报》（由《天津日报》报业集团主办）报道称，天津市、区、乡镇街三级河长制实施方案已全部出台，并制定了会议、考核、督查督办、明察暗访等13项制度，

建立起考核评价、部门联动、奖惩问责、社会监督四项工作机制，构建起管理、治理、保护“三位一体”的河湖管护体系。此外，还建成河长制信息化平台和河道巡查轨迹化管理系统，市管河道全面实施轨迹化管理和双向考核，强化河长制考核监督作用。截至6月26日16时，媒体转载相关报道16次。

**【负面舆论】**

无

---

报送：干杰、润秋、翟青、英民、刘华、海英、国泰同志

抄送：各相关司局

---

水环境管理司

2018年6月26日印发

---